

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калиненко Андрея Анатольевича «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 –

**Общая психология, психология личности, история психологии**

Диссертационное исследование Калиненко А.А. построено в доказательном дискурсе установления связи ценностно-смысловой сферы личности с ее намерениями в трудных жизненных ситуациях. Убедительно продемонстрирована как социальная, так и научная актуальность предмета исследования. Показано, что трансформации ценностно-смысловой сферы общества повлекли изменения в отношениях субъекта к трудным жизненным ситуациям. Различия в условиях жизнедеятельности, что показано в работе Калиненко А.А., обуславливают ценностно-смысловые предпочтения в трудных жизненных ситуациях.

В работе чётко обозначен исследовательский аппарат, где ясно изложена информация о предмете и объекте, целях исследования. Гипотеза, представленная несколькими частными положениями, позволяет представить исследовательскую стратегию и тактику, выбранную автором. Не вызывает сомнений релевантность методов исследования.

В качестве существенных результатов исследования отметим те, в которых автору удалось установить, что у лиц, находящихся в условиях принудительной социальной изоляции, намерения представлены только потребностью, без конкретных способов и средств, позволяющих достичь удовлетворения этой потребности. Наряду с данным выводом, имеющим практическую значимость для работы психолога, важным является заключение автора о том, что существует рассогласованность аффективного и интеллектуального компонентов, а также о том, что обнаруживаются факты замещения интеллектуального компонента в связи с имеющимися сомнениями в действенности способов и средств достижения цели нравственными поучениями – религиозными притчами как жизненными предназначениями. На наш взгляд, эти выводы важны для психологов-практиков и могут быть использованы в качестве аргумента в противодействии парапсихологии, к которой люди обращаются в трудных жизненных ситуациях.

В качестве замечаний по работе, направленных на уточнение, можно отметить избыточность постановки ряда задач. В частности, диссертант ставит задачу установления кросскультурных различий в показателях базовых культурных ценностей и смысложизненных ориентаций лиц в трудной жизненной ситуации и нормальных условиях жизнедеятельности. Подобная же задача в связи с кросскультурными различиями ставится и в отношении установления кросскультурных различий в показателях ценностей на индивидуальном уровне лиц в трудной жизненной ситуации и нормальных условиях жизнедеятельности. Необходимо пояснить, с какой целью ставятся данные задачи, связанные с кросскультурной тематикой, в то время, как основная цель работы достигается, на наш взгляд, и без реализации данной достаточно трудоемкой эмпирической работы в пределах исследования выборок лиц, находящихся в условиях социальной изоляции и в нормальных условиях жизнедеятельности. Данные замечания не умаляют достоинств работы, скорее подчёркивают потенциал расширения предмета изучения и преломления в области дальнейшего исследования этнокультурных различий.

Диссертационная работа А.А. Калиненко представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование, в котором представлены новые научные результаты, вносящие существенный вклад в продвижение изучения ценностно-смысловой сферы в области психологии личности, заслуживает положительной экспертной оценки.

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор Калиненко Андрей Анатольевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв составил: И.о.заведующего  
кафедрой психологии, профессор  
кафедры психологии Казанского  
(Приволжского) федерального  
университета, доктор  
психологических наук

Баянова Лариса Фаритовна

Адрес организации: г.Казань, улица Межлаука 1, Институт психологии и образования КФУ

Контактная информация: 8-9

balan7@yandex.ru

